

ЮБИЛЕИ

Поздравляем с юбилеем Марию Борисовну Лоскутникову!

Коллектив Института гуманитарных наук, кафедра русской литературы поздравляет Марию Борисовну Лоскутникову с юбилеем. Мария Борисовна работает в МГПУ без малого двадцать лет, и коллектив кафедры постоянно чувствует ее дружескую поддержку, готовность помочь советом или делом.

Мария Борисовна имеет огромный опыт педагогической работы. По окончании Башкирского государственного университета в 1978 году она получила специальность «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы». Затем была очная аспирантура по специальности «Советская литература» и в 1988 году — защита диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук по творчеству В. О. Богомолова. Выбор темы был не случаен: отец Марии Борисовны был фронтовиком, он воспитал в дочери стойкость, ответственность, уважение к подвигу народа в годы Великой Отечественной войны. С момента защиты диссертации прошло много лет, Мария Борисовна стала автором научных трудов по теории литературы, русской литературе XIX–XX веков, опубликовала статьи по творчеству А. С. Пушкина, Н. В. Гоголя, А. С. Грибоедова, И. А. Гончарова, И. С. Тургенева, А. П. Чехова, С. Т. Аксакова, Н. Г. Гарина-Михайловского, И. А. Бунина, А. И. Куприна, М. М. Зощенко, Ю. Н. Тынянова и др. Однако военная проза всегда остается в центре ее внимания, о чем свидетельствуют научные статьи по творчеству В. О. Богомолова, Ю. В. Бондарева, К. М. Симонова, опубликованные в разные годы.

С 2002 года М. Б. Лоскутникова работает в МГПУ, читает серьезные курсы по теории литературы, истории русской литературы XIX–XX веков, типологии и компаративистике. Она автор более 160 научных работ, в том числе пяти учебных пособий («Художественная речь и вопросы стилиобразования» (2007), «Русское литературоведение XVIII–XIX веков: истоки, развитие, формирование методологий» (2009) и др.).

Область ее научных интересов обширна, прежде всего это проблемы поэтики и эстетики, художественного стиля и литературной стилистики; она изучает

особенности сюжетосложения, композиции и архитектоники произведений различных писателей; ее интересуют эстетические проблемы (трагическое, героическое, ужасное, комическое).

В 2005 году М. Б. Лоскутникова основала и более десяти лет вела совместный международный издательский проект МГПУ и Вильнюсского педагогического университета «Русистика и компаративистика». Проект существует и по сей день и представляет собой ежегодное сериальное научное издание, к работе в котором были привлечены и продолжают с ним сотрудничать лучшие специалисты-филологи Москвы, других вузов страны и университетов зарубежья (Г. Кундротас, В. Гудонене, Х. Вальтер, В. Г. Костомаров, С. А. Джанумов, И. А. Беляева, Н. М. Малыгина, Е. Ф. Киров, С. А. Васильев и др.).

Мария Борисовна выступала в издании не только как организатор, но и как автор статей по сравнительному литературоведению: ею написаны и опубликованы статьи по творчеству выдающихся зарубежных писателей У. Теккерея, Дж. Голсуорси, С. Моэма. Развивая международные связи, Мария Борисовна принимает участие в конференциях, организованных университетами Болгарии (Университет им. Климента Охридского в Софии), Литвы (Литовский эдукологический университет), Польши (Вроцлавский университет, УАМ — Университет им. Масарика — Брно), Армении (Ереванский государственный лингвистический университет им. В. Я. Брюсова), Венгрии (Szombathely: University of West Hungary).

Мария Борисовна — прекрасный преподаватель. Ею разработаны такие сложные курсы, как «Художественное содержание и стиль», «Факторы и носители стиля», «Литературная стилистика», «Современные проблемы науки (литературоведение)», «Межкультурный диалог в филологии», «Московские литературоведческие школы», «Когнитивное литературоведение: национальные исследовательские центры», «Функциональная поэтика» и многие другие. По отзывам студентов, она мастерски структурирует предлагаемый к изучению материал, умеет доходчиво объяснить сложные теоретические темы.

Студенты разных выпусков с благодарностью вспоминают проекты «Литературное наследие России» и «Национальная идея в произведениях русской литературы», организованные Марией Борисовной в 2010-е годы в рамках Государственного задания. Это была система расширенных семинаров по русской литературе. Особенно запомнились студентам выездные занятия с посещением Ульяновска-Симбирска (в рамках темы «Гончаров»), Пушкинских Гор («Пушкин»), чеховского Мелихова («Чехов») и др.

Как опытный преподаватель и ценный сотрудник, ученый и автор серии учебных пособий по теории литературы М. Б. Лоскутникова награждена почетной грамотой «За заслуги перед университетом».

Коллектив Института гуманитарных наук, кафедры русской литературы сердечно поздравляют Марию Борисовну с юбилеем, желает ей здоровья и дальнейших творческих успехов.

*А. И. Смирнова,
И. И. Матвеева*